

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Los Ministros de Agricultura

La importante revista agraria «La Hacienda», de los Estados Unidos, dedica sus primeras páginas a hacer un documentado elogio del Ministerio de Agricultura de aquel poderoso Estado americano.

He aquí las substanciosas palabras con que encabeza las citadas páginas: «Es universalmente reconocido, que sin la perseverante y concienzuda labor que el Ministerio de Agricultura ha venido desarrollando por espacio de los últimos cincuenta años, nunca habría llegado este país a ocupar tan preponderante papel en el concierto de las naciones. Se argüirá quizás que aquel Ministerio no es más que un solo engranaje, por así decirlo, de la complicadísima máquina gubernamental de la república; pero es que este engranaje es, acaso, el más importante: representa a la agricultura, y la agricultura es y seguirá siendo siempre la «industria madre», la industria de la cual dependen todas las industrias, la industria por antonomasia».

Después de este brillante exordio, más brillante y más digno de atención todavía si se considera que ha sido escrito en un país cuya característica mundial ha sido siempre el desarrollo de su poderosa industria, explica detalladamente el articulista la estructura y manera de funcionar del expresado Ministerio, y concreta, en definitiva, todas sus extensas observaciones y explicaciones en esta elocuentísima conclusión con que cierra el artículo:

«Antes de terminar, y a guisa de información, mencionaremos que una cuarta parte de la población trabajadora de los Estados Unidos se dedica a la agricultura, al paso que la tercera parte de la población total de la nación vive distribuida en 6.500.000 establecimientos rurales. El valor promedio de estos establecimientos, incluyendo los aperos de labranza y otros enseres, según el último censo, se calcula en doce mil dólares cada uno. En otros términos, trabajan en las faenas agrícolas diez millones de personas, representando esta industria un capital de 78 millones de dólares. La agricultura es, pues, la principal industria del país».

«En Estados Unidos se cosecha la cuarta parte de los cereales del mundo. La producción promedio por cada persona dedicada a la agricultura se eleva a doce toneladas, mientras que en el resto del mundo no pasa de 1,4 toneladas. El agricultor norteamericano produce 4,4 veces más por persona que el agricultor italiano, 2,5 veces más que el francés, 2 veces más que el belga y 1,5 veces

más que el alemán. Las labores de cada agricultor norteamericano, además de contribuir al propio sustento, sirven para alimentar otras nueve personas más de este país y del extranjero».

Aun descontando que en estos lisonjeros cálculos haya un poco del espíritu de «bluf» que caracteriza a los norteamericanos, es evidente que a través de su hinchazón no dejan de descubrirse dos cosas evidentes y trascendentales: la una es la importancia que un país tan industrial como es Norte América concede a la agricultura, a la que llama la «industria por antonomasia», y la otra es el progreso que para la agricultura han representado los desvelos y los esfuerzos del Ministerio que desde hace cincuenta años tiene a su cuidado esta considerable fuente de producción.

Para conseguir estos resultados, el Ministerio ha contado con unos 20.000 empleados y con un promedio anual de 30 millones de dólares como presupuesto de gastos; pero más que nada ha contado, y esto ha sido quizás lo más eficaz, con una organización seria y racional de sus trabajos. Sus tres grandes departamentos de Investigación científica, de Vulgarización y de Reglamentación, responden exactamente a las tres necesidades principales que en el cultivo del campo se hacen sentir en seguida. En primer lugar, la investigación de los procedimientos más perfeccionados de cultivo y de los cultivos más convenientes, selección de semillas, patología vegetal y ganadería y todo aquello que tiende a multiplicar y a mejorar la producción de la tierra. En segundo lugar, difundir y vulgarizar esas verdades investigadas, y en tercero y último, proteger y reglamentar las verdades difundidas y llevadas a la práctica.

De la escrupulosidad y del celo con que el Ministerio de Agricultura yanqui ejerce sus funciones en estos tres distintos aspectos del fomento de la Agricultura, son una sólida garantía todos sus funcionarios y procedimientos, que atraen los elogios sinceros y entusiastas, no de los periódicos políticos afectos, sino de las revistas agrarias y profesionales.

Algo por el estilo ocurre en Francia con su Ministerio de Agricultura.

¿Cuándo ocurrirá en España que los ministros de Agricultura merezcan los elogios de los agricultores y no de sus amigos políticos?

P. S.

### LA CUESTIÓN DE LAS REPARACIONES

## La contestación francesa

Ampliando las noticias que publicamos en la sección telegráfica, reproducimos el siguiente extracto de la contestación francesa a la nota británica:

«Paris.—La contestación francesa a la nota británica declara que Francia no se inspiró jamás en egoísmos ni pensó nunca en hacer política particularista en la cuestión de las reparaciones, cuestión que resultaría insoluble si no se tuviera en cuenta el conjunto de los intereses europeos. Francia, por el contrario, llevó siempre con toda la debida cuenta y con especial atención el malestar que sufren determinados aliados y particularmente el relativo al paro forzoso en Inglaterra».

«Recuerda la larga serie de concesiones hechas a Alemania, concesiones que no han sido correspondidas jamás, y sólo han tenido por resultado nuevas faltas por parte del gobierno de Berlín».

«Pone de manifiesto que hasta fines del año 1922 Alemania no cesó en sus manejos, dispuesta constante y deliberadamente a agravar por sí misma su situación económica y financiera e incluso su propio presupuesto, al mismo tiempo que, por otra parte, iba desarrollando y ampliando su «utilillage» industrial y reconstituía su flota de comercio».

«Francia ocupó el Ruhr porque Alemania no cumplía con ninguna de sus obligaciones. La comisión de Reparaciones reconoció el derecho de Francia a actuar en este sentido. La legalidad de la ocupación del Ruhr estaba justificada por el mismo texto del Tratado de Versalles, y por las declaraciones colectivas y particulares de los aliados».

«Entre los textos que pueden invocarse figuran el protocolo firmado en Spa en 16 de julio de 1920, la declaración de Londres de 1921 y la decisión del Consejo Supremo de 5 de mayo del mismo año».

Según fué reconocido por un documento comunicado por el propio gobierno alemán a la prensa, con fecha 9 de mayo de 1921, la amenaza de ocupar el Ruhr podía aplicarse también en el caso de que Alemania hiciera la declaración exigida de ella por los aliados, pero sin cumplir lo prometido por ella.

Por otra parte, faltando Alemania a lo consignado en el Tratado de Versalles, opone una resistencia llamada pasiva, pero que en realidad resulta activa y violenta, resistencia que, a pesar de ser inspirada desde Berlín e impuesta por los grandes industriales, resulta también perjudicial para los mismos intereses alemanes, toda vez que cuesta más cara de lo que costaría el simple cumplimiento de las obligaciones contractuales.

«Francia desea la cesación de esta resistencia, pero además lo considera como condición previa para entablar cualquier conversación con el gobierno de Berlín».

«La ocupación del Ruhr, una vez cesada la resistencia, continuará; pero entonces sería en condiciones muy distintas de las de hoy, merced a la evacuación progresiva de las tropas, a medida de los pagos realizados por Alemania».

«Francia no ha llevado al Ruhr ninguna mira ni intento de política anexionista».

«La fecha de los pagos que debe realizar Alemania, depende absolutamente de la voluntad de ésta. Basta, en efecto, observar la rapidez con que Austria ha recuperado sus facultades productoras, así como su crédito para poder hacerse cargo de lo que Alemania, país de poderosísimo «utilillage» económico, puede realizar cuando quiera verdaderamente hacerlo».

«Francia, cuyas reivindicaciones no rebasan en manera alguna la capacidad de pago del país, no ha cesado desde hace ya algu-

nos meses, de proponer un programa a los aliados, pidiendo a éstos que le sea mantenida la cuantía de 26 mil millones de marcos oro, que le corresponde con arreglo al porcentaje fijado en Spa en las obligaciones A y B, y que le sea reservada por las obligaciones C la cuantía que luego haya de reclamarse por el pago de su parte de las deudas inter-aliadas».

«Francia no puede interrumpir la obra de reconstrucción de sus regiones devastadas ni tampoco puede continuarla indefinidamente a expensas suyas».

«Francia jamás negó sus deudas y además es acreedora de determinados aliados, pero queda fuera de lugar que en el alcance y pensamiento de los redactores del Tratado de Versalles, los daños causados a las personas y a los bienes debían tener y tenían prioridad sobre los gastos de guerra».

«¿Es que los aliados van a exigirse recíprocamente el pago de esos gastos de guerra antes de que Alemania pague lo que tiene que pagar?»

«No cabe volver sobre la determinación de la cuantía total de las obligaciones de Alemania, pero sí debe ser calculada periódicamente la capacidad de pago de Alemania con objeto de que los vencimientos puedan ser modificados, según las circunstancias y por medio de votación de la comisión de Reparaciones».

«La evaluación definitiva de la capacidad de pago de Alemania no podían pensar ni pensar en fijarla los redactores del Tratado de Versalles, pues ello hubiera sido facilitar, y de antemano hacer provechoso, el manejo ideado y llevado a la práctica por Alemania, toda vez que ésta, libre ya de su deuda interior, quedándole una deuda exterior muy reducida, resurgiría rápidamente mediante el «utilillage» económico que la guerra dejó intacto del todo, y lograría pronto una triunfante prosperidad frente a la miseria de sus acreedores».

«Francia está dispuesta a estudiar, una vez terminada la resistencia pasiva de Alemania, el medio de armonizar el resurgimiento de Alemania con el pago de las reparaciones; pero no deben sacrificarse estas reparaciones en pro del restablecimiento de una riqueza económica, cuya caída es sólo momentánea».

«Cuantas faltas por parte de Alemania fueron registradas por la comisión de Reparaciones, lo fueron por mayoría de tres votos, mayoría que hubiera existido también, si cuando los Estados Unidos hubiesen tenido dicha comisión un delegado oficial en vez de un mero observador».

«Francia y Bélgica son tenedoras del 60 por 100 de los créditos aliados sobre Alemania. Pues bien, ya que Inglaterra acusa a Francia de falta de sentido práctico, ¿qué pensaría de una sociedad en la que un grupo de accionistas representando el sesenta por ciento de las acciones, pudiera ser arrollado por un grupo mucho más pequeño, por representar tan sólo el veinte por ciento de dichas acciones?»

«Francia está dispuesta, en todo momento, y lo ha estado siempre, a conversar amistosamente sobre esos asuntos con Inglaterra y los aliados; estima que sería fácil llegar a un acuerdo sobre el pago rápido de la deuda alemana que corresponde a los daños y devastaciones de guerra, y para los aplazamientos hasta determinada fecha y examen por la comisión de Reparaciones de la segunda parte de la deuda alemana, quedando aplazado hasta la misma fecha el examen del pago de las deudas interaliadas de guerra».

«No cree Francia que Inglaterra quiera reclamar el pago de las deudas interaliadas antes de que estén pagadas las reparaciones, pues a Francia para poder pagar lo que debe le precisa recuperar previamente sus fuerzas contributivas».

«Inglaterra tiene sin duda alguna interés en que Alemania vuelva a levantarse, pero no puede tener ninguno en que Francia quede arruinada».

«La contestación del Gobierno francés a la nota británica va acompañada de un anexo, en el que quedan reproducidos determinados párrafos de la nota inglesa y estampados frente a los mismos las réplicas francesas».

«He aquí la réplica referente a la seguridad de Francia»:

«Dice la nota británica que Inglaterra ofrece discutir con toda simpatía con los aliados».

«Esa proposición fué acogida calurosamente por Bélgica».

«La nota inglesa recoge la observación hecha por Francia de que la cuestión de la seguridad, por no tener nada de común con la del Ruhr, acarrea un nuevo aplazamiento de la cuestión».

«Añade que Bélgica apoyará a Inglaterra, la cual no está dispuesta a ser parte en un acuerdo cualquiera referente a la seguridad territorial de Bélgica, que no esté ligado con un compromiso análogo para con Francia y termina sacando la conclusión de que era inútil, dada la indiferencia de Francia, proseguir el estudio de esa cuestión».

«El señor Poincaré contestó: Este párrafo de la nota británica desvirtúa por completo nuestro pensamiento, que es muy claro».

«Declaráramos, en efecto, que si son cuestiones distintas de la del Ruhr y la de la seguridad, estaremos siempre dispuestos, muy gustosos, a hablar con Inglaterra sobre la cuestión de la seguridad».

«Eso tenía evidentemente la siguiente significación:

«Conversemos inmediatamente, si queréis, pero no mezclemos cuestiones que son distintas».

«El Sr. Poincaré añade: Francia ha demostrado suficientemente, entre otros sitios, en la Comisión del desarme de la Sociedad de las Naciones, que estaba dispuesta a discutir todas las cuestiones concernientes a la consolidación de la paz. Hasta tuvo la satisfacción de ver al representante británico adherirse a esa actitud de Francia».

«A principios de 1923, contestando al ofrecimiento que hizo el señor Lloyd George de un pacto de garantía unilateral, de cinco años de duración y sometido a la previa solución de las cuestiones pendientes entre

Francia e Inglaterra, y que no entrañaba asistencia militar, hubimos de manifestar que tendríamos gusto en examinar esa propuesta, si bien con la condición de que la duración de ese pacto fuese mayor que la de la ocupación prevista en el Tratado de Versalles y siempre que tuviese carácter sinálgmatico y fuese acompañada de eficaces y recíprocas garantías».

«Hasta la fecha no hemos recibido ninguna contestación. Francia está dispuesta a reanudar hoy mismo si se quiere el examen de la cuestión de la seguridad, pero las garantías que se le dieran, aun siendo eficaces en cuanto a cualquier nueva agresión, no pueden ser tales que la priven total o parcialmente de su derecho a las reparaciones».

### COMENTARIOS

## El problema de Marruecos

De «El Ejército Español»:

«Las hostilidades se han roto de nuevo, y no seguramente por culpa nuestra, ya que desde hace mucho tiempo nuestras fuerzas de las posiciones avanzadas tienen orden de no disparar contra los moros, aunque éstos nos agredieran, y los aeroplanos salían sin bombas para no caer en la tentación de contestar con unas cuantas a los disparos que los moros les hacían. La lucha ha empezado otra vez, y parece que en condiciones duras. Caro vamos a pagar el intento de protectorado civil que se ha querido establecer cuando aún no se puede allí fundar nada que no sea sobre el castigo y la sumisión. Una vez más nos hemos dejado arrebatar la iniciativa y vamos a batirnos donde, cuándo y cómo al enemigo se le antoja».

De «El Tebib Arrami» en «El Debate»:

«El moro, hoy más que nunca, sabe una cosa, que ya denunciaba al Gobierno el general Jordana en la célebre carta que escribió horas antes de morir: sabe que «España no sabe lo que desea en Marruecos, que vacila en el guerrar y sesteia en el proteger». Ni acción civil ni militar. Ni políticas ni batallas. Hablar mucho (demasiado) y no hacer nada. «Españoles estar tontón de cabeza. Francés paga y pega. Español ni paga ni pega». Así definió un moro notable de Tetuán la acción de los Gobiernos españoles en Marruecos. ¡Y ese depresivo concepto es el menos humillante para nosotros de cuantos sienten y a veces expresan los indígenas de nuestro misero y vacilante «Protectorado»».

De «La Vanguardia», de Barcelona:

«Ningún español sensible a los dolores y alegrías por que pasa España, habrá dejado de experimentar un alivio en el peso que le oprimía el corazón desde que tuvo noticia del asedio de Tifarutin. Se puede ser partidario del abandono de Marruecos, se puede ser enemigo de toda guerra colonial, se puede creer que es insensata la aventura marroquí, y, sin embargo, se tiene la satisfacción de haber visto, esta vez, conjurado un peligro y salvados de una muerte cierta a unos centenares de hermanos a quienes parecía reservado el triste fin de los mártires de 1921».

«Se ha hecho lo que debía hacerse en un momento crítico, y somos los primeros en felicitarlos por el éxito de las últimas operaciones, que habrá tranquilizado un poco los espíritus, justificadamente inquietos; pero, ¿debemos, como hace el gobierno, lanzar al vuelo las campanas y vocear la victoria a los cuatro vientos?»

«El gobierno que preside el marqués de Alhucemas es tan pequeño, tan minúsculo, que las cosas medianas le parecen grandísimas, por manera que si continuara entregado a su júbilo estrepitoso, acabaría por hacernos confundir la entrada en Tifarutin con la batalla del Marne. Una cosa es que nuestras tropas se portaran valientemente, logrando lo que conseguirían siempre, de modo indefectible, si se atendiera mejor a su organización, y otra cosa es presentar un hecho que debería ser lo normal en la campaña, como una gran victoria. Al fin y al cabo, se trataba tan sólo de hacer llegar un convoy a una posición cercada por el enemigo; conseguir este objetivo a costa de un gran combate, con abundante efusión de sangre no es ganarse la partida a los moros, sino quedarse en tablas».

«Se acude con demasiada frecuencia al heroísmo de nuestro ejército, para salir de los malos pasos donde suelen dejarle los gobiernos españoles con su incapacidad. El problema de Marruecos no es un problema que puedan resolver los soldados con su valor, de sobra conocido; son los gobernantes quienes están obligados a darle solución con su política. Mayor victoria que la alcanzada con romper el cerco de Tifarutin, hubiera sido que los moros no hubiesen podido cercar la posición, con lo cual no se habría hecho necesario el sacrificio exigido después al ejército».

«Parece que en las esferas oficiales se elvida, con inexplicable facilidad, que estamos en África para dominar y civilizar a los moros, no para sostener periódicos torneos donde se demuestre si son ellos más valientes que nosotros o si somos nosotros más que ellos. Nuestro supremo argumento, ante su resistencia, no ha de ser nuestro valor, sino nuestra superioridad; y si no tenemos una superioridad que se haga sentir sobre los rebeldes pesadamente, siempre que sea preciso, lo mejor es que nos volvámos a ca-

sa. Disputarse el campeonato del valor con unos salvajes, ya es ridículo en su principio; pero lo es mucho más al final, si se sale de la lucha maltrecho y con las manos en la cabeza».

«Llevadas las cosas al punto donde están, los arreglos provisionales y las victorias efímeras no sirven sino para complicar más gravemente la situación, que es ya insostenible. Los moros están envaletonados. Han hecho de la guerra una industria, ayudándose a vivir con el dinero que le sacan a España, merced a esa política insensata de nuestros gobiernos, que consiste en sortear el problema medrosamente y en ocultar la trágica realidad con relumbrones de una fantasía chabacana».

«El drama de Marruecos ha de acabarse castigando a los moros de modo que la paz quede asegurada por algunos años, o dejándoles que se peleen ellos con ellos, si es su gusto pasarse la vida disparando tiros. O estamos allí como los verdaderos amos, como están los franceses en su zona, o desistimos de cumplir la misión que nos confió Europa, por resultarles demasiado cara y superior a nuestras fuerzas».

«De todos modos, no será el gobierno actual, tan decorativo y retórico como falta de programa y vacío de voluntad, quien logre satisfacer la más ardiente y dolorosa de las ansiedades españolas».

De Leopoldo Bejarano en «El Liberal»:

«...Los sesenta mil hombres que hay en Melilla (tres veces más que los que había en Julio de 1921, antes del desastre), están encerrados e inmobilizados en ratoneras. A medida que avanzaban, las columnas iban dejando guarniciones en todos los picachos del camino. Ciento aquí, allí doscientos, cincuenta en este bloque y veinticinco en aquel garitón, los generales y los coroneles acababan quedándose sin gente para la manobra. Por eso Martínez Anido pedía veinte mil hombres más si había de avanzar sobre Alhucemas, y por eso puede acontecer el bochornoso absurdo de que esté sitiada una posición hace cinco o seis días, sin que se pueda ir en su socorro hasta Dios sabe cuándo».

«Si no se hubiera engañado al país haciéndole creer en pacificaciones de cábilas y en éxitos de política de atracción que nunca han existido, no haría falta enviar a Melilla ni un hombre más ni una pieza más de artillería. Las cábilas de retaguardia (las que más deben preocuparnos siempre) estarían desarmadas, y no tendríamos que sostener en ellas guarniciones que suman en total una cifra respetable, aunque una a una estén, siempre, a merced de un golpe de mano».

De «Heraldo de Madrid»:

«Cuanto más sangrienta sea la lucha que se entable con los moros, más inquebrantable será nuestro criterio de que no podemos continuar en el camino por donde vamos, sin triunfos que aseguren dilatadamente nuestro dominio, sin pactos posteriores a esos triunfos, que de una vez para siempre nos permitan volver a la tranquilidad interior que exige el desarrollo de nuestras energías».

«Que lo que haya de hacerse se haga de una vez. He ahí nuestro criterio en este problema. Pero ha de hacerse con toda la responsabilidad de los que señalen la conducta que se debe seguir. Si, como se ha dicho, el general Weyler es de opinión que debemos ir a Alhucemas o debemos regresar a la Península, sin que haya término medio entre ambas soluciones, ya puede el Gobierno disponerse a rechazar o hacer suyo ese criterio radical».

## Servicios de la Benemérita

Denuncias  
La guardia civil del puesto de Son Servera, participa haber denunciado al Juez municipal de aquel término a dos individuos que riñendo se produjeron diferentes heridas, resultando uno de ellos bastante contusionado».

La de Binisalem también puso a disposición de aquel Juzgado a un individuo que profirió insultos y amenazas de muerte contra un vecino suyo».

Incendios  
La Benemérita del puesto de Artá comunicó que el pasado jueves se declaró un in-

FORMULA PATENTADA EN ESPAÑA

Para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y gane dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias. Consúlteme sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy
INVENTOR
Santa Catalina, 12.—La Coruña

Academia Nadal, Jiménez, Tamarit

Carreras Militares, Ingeniería y Matemáticas en general
Pelitería, 7; Plaza de la Paja.—Botones Núms. del 8 al 16. Teléfono 317
INFORMES Y REGLAMENTOS EN LA ACADEMIA
Convocatoria 1925.—8 plazas (4 en Ingeniería, uno de ellos con el número 3, 2 en Artillería, uno de ellos con el número 2, 1 en Ingenieros y 1 en Caballería.
Aprobaren el primer Grupo, 15, y el 4.º ejercicio, 5.
Brillantes éxitos en convocatorias anteriores.
El curso empezará el día 1.º de Septiembre próximo.

La representación del Ayuntamiento de Palma

Momentos después de haberse celebrado la apertura de la Exposición, la visitó el concejal del Ayuntamiento de Palma señor Riutort, acompañado del empleado municipal don Antonio Piña, Secretario particular del Alcalde accidental, señor Buades, como representación del Ayuntamiento de Palma.

Por la tarde.—Los toros

Por la tarde, a las 4, se celebró la anunciada corrida de novillos-toros, en la que se lidiaron; picaron y fueron muertos a estoque seis hermosos novillos de la acreditada ganadería de Benjumea, hoy propiedad de don M. Santofia, por las cuadrillas de Terquillo II, Curullio, y Finito de Valladolid.

En la plaza se registró un llenazo, amenizando la corrida una banda de música de Felanitx y otra de Lluchmayor.
A la hora indicada ocupó el palco de la presidencia el concejal de aquel Ayuntamiento don Juan Lladó, verificándose seguidamente el despeje de la plaza y el desfile de las cuadrillas.

La corrida dejó satisfecho al público, aunque en ella no hubo nada de particular.
Los novillos, muy bonitos de estampa, a excepción del cuarto, dieron mucho juego aunque todos se mostraron huidos con los piqueros.

De los maestros, el que más gastó fue Terquillo II con el capote y muleta y Finito de Valladolid en banderillas.

Torquillo despachó a su primer toro de una estocada entera que le valió aplausos y a su segundo de un buen pinchazo. (ovación).

Carrillo, en su primer novillo, estuvo muy desgraciado con el estoque, propinándole un pinchazo, dos medias estocadas y un sin fin de intentos de descabellos (pitos) y al quinto de la tarde lo despachó con una lazoada, dos pinchazos y una buena estocada, que dobló la res (aplausos).

Finito en su primero dejó un pinchazo y media delantera y en el que cerró la plaza una media delantera que mató (aplausos).

La Comisión de festejos

Integran la Comisión de festejos, que tuvo muchas atenciones para los periodistas, que agradecemos, el Alcalde de Felanitx, don Baltasar Nicolau; el Concejal don Rafael Estrades, el joven abogado don Pedro Reus y el Maestro Nacional don Andrés Riera.

Continúan los festejos

A la hora de emprender el regreso a Palma, empezaban a ser iluminadas las calles, ofreciendo un brillante aspecto, siendo la animación extraordinaria.

Para las diez de la noche estaba anunciada un gran concurso de bailes al estilo del país y un concierto de música por varias bandas; de los cuales festejos de daremos cuenta en nuestra edición de mañana.

El general Weyler sale para Madrid

Anoche salió para Madrid, llamado urgentemente por el Gobierno, el Capitán General, jefe del Estado Mayor Central, don Valeriano Weyler, a quien acompañaba su hijo el Capitán de Caballería don Valeriano.

Al muelle pasaron a despedirle el Gobernador Civil señor Sanmartín, el Alcalde accidental señor Buades, el Capitán General, Sr. Fontán, el presidente de la Audiencia señor Lassala, el Gobernador Militar señor Challier, el General de Brigada señor Cabrinety, el director propietario de «La Última Hora» don José Tous Ferrer, los concejales weyleristas señores Jaume y Font y Monteros, el ex-teniente señor Valenzuela y su sobrino don Fernando Estada.

Acudieron también a despedirle todos los jefes de Cuerpo de esta guarnición, comisiones militares y numerosos amigos políticos y particulares.

Noticias militares

Ascenso.—A Tenientes los alféreces de Infantería don Francisco Crespi Homar, del Rqto. de Ceuta, y don Miguel de Zayas Bobadilla del Grupo de Regulares de Larache, debiendo continuar en su nuevo empleo en los mismos cuerpos.

Pensiones.—Ha sido concedida la de 1.650 pesetas anuales, que percibirán por la Delegación de Hacienda de Baleares, a don Joaquín Mareto, la mitad y la otra mitad, por partes iguales, a doña María Luisa, doña Pilar y doña Carmen Bausá de Mirabó viuda y huérfanas, respectivamente, del Coronel de Artillería don Alvaro Bausá de Mirabó y Palet.

Gratificaciones.—Han sido concedidas las de 500 pesetas anuales, por efectividad de empleo, al Teniente Coronel de Ingenieros de la Comandancia de Mallorca don Rafael

Ferrer Massanet y al Comandante del Grupo de Ingenieros de Mallorca don Joaquín Coll Fuster, y la de 1.000 pesetas por efectividad de servicios al Teniente de la Comandancia de Artillería de Mallorca don Ramón Sampol Alorda.

Devolución de cuotas.—Se ha dispuesto se devuelva a los interesados que se indican las cantidades que abonaron para redactar el tiempo de servicio en filas.

Don Bartolomé Juliá Hernanz, de Buñola, 1.000 ptas.
Don Jaime Valls Miró y don Francisco Segarra Arrecio, de Palma, y don Damián Serra Reus, Regio, Palma 500 pesetas cada uno.

La Exposición del Mueble

Salió anoche para Barcelona, con objeto de conferenciar con el Comité organizador de la Exposición del Mueble, el delegado en Mallorca don José Tous Maroto.

Según noticias, que nos adelantó sobre esta Exposición, la participación de mueble mallorquín en ella será espléndida, pues cuentan ya, los delegados, él y el señor Vidal Fiol, con preciosos muebles de indudable mérito, cedidos por aristocráticas familias de nuestra ciudad.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Agustín, obispo, doctor y fundador.—Indulgencia Plenaria en S. Agustín.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Concepción, en honor del Doctor de la Iglesia San Agustín. Exposición a las seis y media; a las diez y media, Misa solemne con sermón por el Reverendo Padre Jaime Roselló, de los Sagrados Corazones. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Novena, sermón por el citado orador. Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Empezan en Santa Clara, a la Degollación de San Juan. Exposición a las siete, con misa. A las ocho y media, Misa cantada. Por la tarde, a las siete, Corona de la Virgen, meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En el Socorro, fiesta solemne en honor del gran Padre San Agustín; fiesta principal del Sto. Fundador. A las ocho y media, se dará la Absolución general a los Terciarios y Cinturados de Ntra. Sra. de la Consolación y Correa. A las diez y media, Misa mayor solemne con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la Santa Iglesia C. B.

En Santa Magdalena, fiesta también en honor de San Agustín, Doctor de la Iglesia. A las diez, Misa solemne con sermón por el Reverendo P. Superior de los PP. Capuchinos.
Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

Sueltos y noticias

Inspectores de Hacienda
Los Oficiales segundos del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública don Manuel Pastor del Olmo y don Lorenzo Pastor Estelrich se han posesionado de sus destinos de Inspectores de Hacienda en esta provincia para el que fueron nombrados por Reales órdenes de 5 de Mayo último y 10 del actual respectivamente, cesando en su consecuencia los Oficiales primeros don José Carmona Trigueros y don Federico Carlos Cia e Irigoyen que ejercían el expresado cargo.

Puertos de Baleares habilitados para embarque de productos
La «Gaceta» del día 22 publica las siguientes Reales Órdenes del Ministerio de Hacienda:

Habilitando los puntos denominados «Arenales» y «Fonsalada» para el embarque, en régimen de cabotaje, de los productos de la finca «Verger» sita en Artá.

Idem el punto «Cueva de'n Cabrit» para el embarque, también por régimen de cabotaje, de los productos de la finca «Ca'n Martí» de Formentera.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESITINOS
De venta en todas las farmacias, Madrid y principales del mundo

forma: Mora hizo uno de un «penalty» y otro de un «corner», que el mismo portero entró en la red; los otros dos los hizo el delantero interior Manera.

Arbitró bien el encuentro Roselló, del «Metalúrgico».

Terminado el encuentro, se procedió al reparto de premios por el siguiente orden:

Primer premio. («Copa Mallorca» y medallas de plata) al equipo «Metalúrgico».

Pegundo premio. («Copa y medallas de plata») al 2.º equipo del «Alfonso».

Tercer premio («Copa Hotel Continental») al equipo «Athletic».

Cuarto premio. («Copa Pinillos») al tercer equipo del «Alfonso».

La fiesta terminó con los «hurra» reglamentarios a los equipos vencedores.

En la Casa de la Villa

Comisión que cumplimenta al general Weyler

El sábado, por la tarde, una comisión del Ayuntamiento, formada por el Alcalde accidental, don Pedro Buades Roussel, y los concejales señores Font y Monteros, Comas, Obrador y Juliá, estuvo en «Son Roca» con objeto de cumplimentar a nuestro ilustre paisano el capitán general señor Weyler.

Entre los comisionados y el Duque del Rubí se cruzaron frases de gran efecto.

Durante la conversación, el general les participó que, al día siguiente, y obediendo con ello a un telegrama recibido de Madrid, salía para la Corte.

Res atacada de carbunco
Visitó al Alcalde el Veterinario municipal señor Barceló para notificarle haber recibido una comunicación del Veterinario de Sineu señor Pastor, denunciándole que en el predio «Son Pelat» de aquel término había muerto una res vacuna atacada de «carbunco».

El Alcalde encargó al señor Barceló que ordenase se pusiesen en práctica las medidas de aislamiento y desinfección que en tales casos se practican.

Notas de sociedad

Boda
En la capilla de San Antonio de la iglesia de San Francisco, se celebró anteayer el matrimonio de la bella y distinguida señorita Tecla Martí y Frster hija, del Jefe de Sanidad Militar don José, con el joven propietario don Santiago Picornell Bernat.

Bendijo la unión el Rdo. don Gabriel Estelrich, Beneficiado de la Santa Catedral Basílica.

Apadrinaron a los contrayentes: por parte de la desposada, el Excmo. señor don Rafael Vassallo, y su primo don José Martí Sala, este último en representación de su padre y tío de la contrayente, Excmo. señor don Mariano Martí Ventosa, Gentilhombre de Cámara de S. M., y por la del novio su tutor el concejal don Justo Solá y el teniente de Infantería don Antonio Roca Salvá.

Terminada la ceremonia, los recién casados e invitados se trasladaron al «Hotel Alhambra», donde se sirvió espléndido «lunch».

Ferias y fiestas en Felanitx

Adorno de calles
Con esplendor extraordinario se están celebrando en la ciudad de Felanitx las ferias y fiestas de San Agustín, organizadas por el Ayuntamiento de aquella localidad.

Todos los felanigenses, secundando con interés el entusiasmo y celo demostrado por la Comisión de festejos, han contribuido a la lucidez de las fiestas, adornando artísticamente las calles, con banderitas multicolores, vistosos arcos de mirte y gasa, cestas de flores artificiales y gran profusión de luces, ofreciendo la población entera hermoso aspecto.

Merecen citarse, como mejor adornadas, las calles de Castellet, Mayor, Nueva, Plaza, Mar, Haertos, del Convento, Arsenal, Rocabeira, Javert, Prohisos y Forats y las plazas de la Constitución, Arrabal y Fuente.

También fueron adornadas muchas fachadas, entre ellas las de buen número de casas particulares y entidades y la del Ayuntamiento.

La población está animadísima. Preliminares de fiestas

El sábado por la tarde, como comienzo de las fiestas, recorrieron las principales calles de la ciudad, los «cabezudos», «cavallets» y «dimonis», acompañados de una banda de música de la localidad.

Por la noche la citada banda tocó sus mejores composiciones en el paseo de Ramón Lall.

Día 26, primer día de Ferias y Fiestas—Diana

Por la mañana a las 7 recorrió la población una banda de música ejecutando alegres pasodobles, notándose en Felanitx extraordinaria animación.

Apertura oficial de la Exposición de productos agrícolas

A las 10:30 tuvo lugar, en el magnífico edificio de la Estación Enológica, el solemne acto de la apertura oficial de la Exposición de productos agrícolas de Felanitx.

Las Autoridades y Comisión de festejos se dirigieron desde el Ayuntamiento al citado edificio, acompañadas de la banda municipal de Lluchmayor.

Asistieron al acto el Excmo. Ayuntamiento, presidido por el señor alcalde, don Baltasar Nicolau, el Cura Párroco de Felanitx don Antonio Mera, el Juez municipal suplente don Nicolás Ferragut, el Capitán de Carabineros, el Teniente de la Guardia Civil, Jefe del puesto, el Administrador de Aduanas don Carlos Ordóñez, el Diputado provincial don Guillermo Perelló, el Secretario del Ayuntamiento don Mateo Roselló, el Presidente del Celler «Cooperatiu» de Felanitx, don Bartolomé Vaquer, el maestro Nacional don Antonio Alomar, el Jefe de la Estación de Telégrafos don Manuel Oliver, el Presidente de la Caja Rural Rdo. don Miguel Caldentey, el Administrador de Correos don Jaime Gazá, la Comisión de fes-

El nuevo matrimonio salió para Lluch, donde pasará algunos días; luego regresará a Palma para emprender su viaje de bodas por el Extranjero, marchando después a Manila, donde por algún tiempo fijará su residencia.

Desearnos a los desposados toda suerte de felicidades.

El teniente Bennasar
Nos enteramos, con satisfacción, de que las heridas sufridas por el teniente del Tercio don Juan Bennasar, no son graves, como en principio se dijo y participaban los partes oficiales.

El joven militar sufre, según noticias recibidas últimamente, heridas leves en un codo.

Fallecimiento
En Palma, donde residía, falleció el sábado, víctima de corta enfermedad, el Ingeniero francés M. Aimé Antoine Ferbal.

D. E. P.
Por su trato afable y caballeroso, el finado era muy apreciado de cuantos en vida le trataron.

A sa afligida esposa, a sus hijos don Luis y don Daniel, Catedráticos, y demás familia, les enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

De viaje
El sábado, por la noche, embarcaron para Marsella, a bordo del vapor correo «Escollano», el abogado don Juan Sureda Bimet y el joven comerciante don Mateo Riera Coll.

Embarcaron anoche para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime II», don Rafael Amers, el comandante de la Guardia civil don Rodolfo Tormo de Revele, el diputado don Juan March, don Miguel Urrit y el Fiscal don Emilio Vélez.

También marchó anoche para Barcelona, después de pasar una temporada al lado de su familia, don José Cerdó.

Esta mañana, a bordo del vapor «Mallorca», han llegado de Barcelona el literato D. Juan Alcover y su hijo don Pablo, el Catedrático don Daniel Ferbal y señora, don Clemente Verdaguer y don Juan Arbena y señora.

También han llegado tres Hermanas religiosas del Colegio del Sagrado Corazón.

El señor Alcalde, a Barcelona
A bordo del vapor «Rey Jaime II» salió anoche para Barcelona el Alcalde de Palma, don Guillermo Forteza.

Le despedieron el señor Gobernador Civil; el Alcalde accidental, señor Buades; y los concejales señores Font y Monteros, Jaume y Juliá.

El señor Forteza pasará una breve temporada en Cataluña para atender al restablecimiento de su salud.

Enfermo
Ayer fué sacramentado, en la Clínica del Dr. Juaneada, nuestro particular amigo el Regente de la Escuela Tipográfica Provincial don Tomás Vidal.

Le deseamos pronto alivio.

endio en el predio «Son Canals», de aquel término, propiedad de don Rafael Blancs Tolosa, Director interino de los Ferrocarriles de Mallorca.

El incendio, que se cree casual, tomó desde un principio gran incremento, alcanzando unas 80 hectáreas de monte; quedaron destruidos unas diez mil pinos, gran número de encinas y monte bajo.

Las pérdidas se calculan en unas 30.000 pesetas.

El incendio, según creencia general, debió iniciarse al ser tirada una colilla por alguno de los trabajadores que en dicha finca se ocupaban en la recolección de palmito.

Afortunadamente, no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

También en Felanitx se produjo un pequeño incendio en una casada de la calle de Prohisos; propiedad de don Martín Manera Adevér.

Por fortuna, el fuego fué prontamente sofocado por las autoridades y vecinos, siendo de escaso valor las pérdidas ocasionadas.

Los Juegos Florales de Felanitx

Sabemos que nuestro estimado amigo y colaborador el delicado poeta Rdo. don Bartolomé Guasp y Gelabert, vicario «in capite» de la iglesia de Pórtol, es el autor de la poesía que ha obtenido la «Flor Natural» en los Juegos Florales que, organizados por la «Asociación per la cultura de Mallorca», han de celebrarse en Felanitx el próximo domingo, día 2 de Septiembre.

El Rdo. señor Guasp ha elegido Reina de la Fiesta a la Virgen de San Salvador y ha delegado a los señores Párroco y Alcalde de Felanitx para que elijan a una señorita de las de aquella ciudad, para que, en representación de la tan venerada Virgen, haga las veces de Reina en la fiesta. La señorita elegida es doña Concepción Vaquer y Valls de Padrinas.

La poesía que ha obtenido la «Englantina» es de la exquisita poetisa doña María Josefa Peña.

El autor de la poesía que ha alcanzado la «Viola d'or» es el joven poeta Fr. Antonio Roselló, de la Tercera Orden Regular de San Francisco.

También sabemos que ha obtenido un premio extraordinario el distinguido poeta don Antonio M.ª Peña.

Nuestra felicitación.

Tiro Nacional

La Representación Balear nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

«Para contestar a una petición formulada en la «Última Hora» por los pescadores del «Coll d'en Rabassa» y Molinar, el Tiro Nacional comunica al público una vez más que sus concursos y enseñanza de los reclutas que asistan a su Escuela Práctica de Tiro tienen lugar todos los domingos y días festivos de 8 a 13 y todos los jueves de 15 a puesta de sol, pero nada más que estos días y horas. Todos los demás días, de sol a sol, el campo está a disposición de los militares, quienes no disponen de otros terrenos para la instrucción de tiro de las tropas.

Este uso continuo del campo de «Torre d'en Pau» por la guarnición es lo que impidió al Tiro Nacional tener en Palma el Campeonato de España que se nos ha ofrecido por la Junta Central de la Sociedad, acompañando el ofrecimiento con la subvención que fuese necesaria para llevarlo a cabo.

Como nota curiosa hemos de recordar que, según un documento que poseemos, hace unos 70 años ya tuvo lugar en «Torre d'en Pau» un concurso de tiro por las tropas de la guarnición y desde entonces, con los archivos militares a la vista, se podría demostrar que el usufructo del Ramo de Guerra no ha sufrido interrupción alguna».

Nota bibliográfica

Vida de la Beata Catalina Thomás

En 1916 vió la luz pública un oportuno libro que venía a satisfacer el deseo de la piedad mallorquina de poseer una vida compendiada de la Beata a quien esta isla profesaba tan acendrada devoción. El Rdo. Padre Antonio Thomás, SS. CC., autor del libro, ha visto premiada su meritoria labor con la buena acogida que los fieles de Mallorca han dispensado a esta obra que tan excelentemente cumple la misión de difundir entre nosotros el benéfico conocimiento de la Beata mallorquina.

Cuán cumplida haya sido tal acogida bien lo indica el hecho de que se acaba de publicar, pulcramente editada en los talleres de «La Esperanza», la segunda edición de esta recomendable obra, mediante la cual nuestro pueblo puede conocer, en perfecta síntesis, la vida de «Sar Thomasa». Una ventaja tiene esta segunda edición sobre la primera: la de haber sido aumentada con una Novena en honor de la misma Sierva de Dios. Ello viene a completar el piadoso fin que perseguía el docto autor al escribir tan apreciable libro.

El valor de esta obra quedó fijado ciertamente en el laudatorio prólogo con que la honró, muy justamente, el alto poeta y ejemplar sacerdote Mn. Costa y Llobera (q. s. g. h.).

Los innumerables devotos de «Sar Thomasa» celebrarán seguramente la aparición de la segunda edición de la obra que ha llenado una necesidad espiritual de nuestro pueblo, al poner a su alcance el conocimiento perfecto de la Beata a quien tanto venera.

Vida deportiva

De foot-ball.—Final del Concurso «Copa Mallorca».—Reparto de premios

Con el partido entre los teams «Athletic» y «Alfonso XIII» (2.º equipo) finalizó ayer el Concurso «Copa Mallorca».

El encuentro en sí no tuvo más interés que el ser partido finalista de Concurso.

Triunfó el segundo del «Alfonso» por cuatro «goals» a cero, quedando con ello en segundo lugar en el torneo, pues el primer puesto fué ya ganado por el equipo «Metalúrgico».

Los «goals» fueron hechos en la siguiente

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### El discurso de Stresemann

Madrid, 25 (10'00)  
Impresiones esperanzadoras

Berlín.—Respecto a la impresión producida por el discurso de hoy del Canciller sobre la situación interior y exterior de Alemania, puede ya decirse que su trascendencia desde el punto de vista de la política mundial supera a cuantos sus predecesores han dicho nunca en el Parlamento.

En los círculos diplomáticos se hace notar que Stresemann ha esquivado toda polémica inútil y que su discurso significa un gran paso en el camino de encontrar una fórmula.

Stresemann ha declarado explícitamente que el Gobierno alemán considera que no es excesivo el sacrificio de ofrecer parte de la economía nacional en gaje o prenda de que cumplirá sus compromisos de las reparaciones, cuando se trata de liberar tierra alemana reintegrándola a la soberanía de la patria.

Es significativo que haya esquivado tratar de la resistencia pasiva, dejando el asunto como en el aire mientras no se encuentre una base de arreglo.

La "Die Zeitung", órgano del partido populista, cuyo jefe reconocido es el propio Stresemann, dice lo siguiente:

«Puede afirmarse que el paso adelante está dado y que la discusión internacional va a entrar de lleno en el complejo asunto de las reparaciones. Mientras se negocia hay la esperanza de llegar a un acuerdo. Es decir, que el discurso del Canciller contiene un llamamiento al extranjero, y los Estados Unidos, que por el momento están fuera de la contienda, pueden, ahora, recomendar con éxito la reflexión y el juicio sereno en lugar de las imposiciones de la fuerza bruta.»

### Contra la especulación en monedas extranjeras

Madrid, 26 (1'00)

El Ministro de Hacienda quiere evitarla con el dólar y la libra  
El Subsecretario de Hacienda, señor Benítez de Lugo, nos manifestó ayer que el Ministro se proponía acabar con la especulación que viene haciéndose con el dólar y la libra esterlina, por ser contraria a la disposición que se dictó para evitar que el ahorro nacional se invirtiera en divisas extranjeras.

«Ahora, añadió, el marco y la corona, con los cuales se hacía antes la especulación, han llegado a la depreciación y no hacen falta medidas para evitar la especulación, pero

## Después de los sucesos de Málaga

Madrid, 26 (1'00)

Detalles de los sucesos  
Se conocen nuevos detalles de los sucesos ocurridos en Málaga.

Un grupo de soldados revoltosos se dirigió al cuartel donde tienen su alojamiento las fuerzas del regimiento de Borbón, con objeto de solicitar su solidaridad con el movimiento.

Al advertir la presencia de los rebeldes, los soldados de Borbón, de cuyo patriotismo han dado numerosas pruebas, ocuparon las aspilleras, dispuestos a hacer frente a los revoltosos. Ante la actitud decidida de la oficialidad y de los soldados del regimiento mencionado, los sublevados desistieron de su propósito, y abandonaron las cercanías del cuartel.

Poco después, los soldados del regimiento de Borbón formaron para salir a patrullar por las calles, dando vivas a su regimiento y a España.

Estas fuerzas estuvieron patrullando por la ciudad hasta la una y media de la madrugada.

El teniente de dicho regimiento señor Vera se encontró con el grupo de sediciosos, a cuyo frente iba el cabo de ametralladoras del regimiento de Navarra José Sánchez Barroso.

Sin vacilar, se dirigió el teniente a los sediciosos, consiguiendo no solamente detener al cabo Sánchez sino a varios soldados de los que formaban el grupo.

El teniente señor Vera se encontró con una patrulla del regimiento de Borbón y con la cooperación de ésta llevó a los detenidos a la guardia del principal.

Tranquilidad.—Ha cesado la huelga  
Ayer, al medio día, nos recibió a los periodistas el Ministro de la Gobernación, don de Almedávar del Valle.

Nos dijo que en Málaga la tranquilidad es completa.

Añadió que había cesado la huelga de autobuses en aquella ciudad.

no sucede lo mismo con el dólar y la libra que se cotizan con premio en la Bolsa nacional, no estando, el tipo de cotización, en relación con el verdadero valor de dicha moneda.

### Noticias varias

Madrid, 26 (1'00)

El Presidente, a Cestona  
El Jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhacemas, marchó, en el rápido de Mendaña, a Cestona para recoger a su esposa.

Se propone regresar a Madrid el próximo martes, acompañando el cadáver de su hermano político el señor Montero Villegas, fallecido estos días en París.

El Subsecretario de la Presidencia marcha a San Sebastián

En el mismo tren del Presidente marchó a San Sebastián el Subsecretario, señor Barroso.

### Una detención

El Ministro de la Gobernación nos manifestó que había sido detenido el individuo que días atrás atracó al cobrador de la Casa Singer.

### Fallecimiento de Barber

Ayer tarde falleció el exgobernador civil de Barcelona señor Barber.

El finado fué periodista, Secretario del Congreso y abogado del Banco de España.

La enfermedad de que ha muerto la contrajo en su última actuación política.

Madrid, 26 (5'30)

Un diputado acordó al Gobernador de Cuenca

Esta madrugada, el Ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, nos manifestó que había recibido un telegrama del Gobernador civil de Cuenca, participándole que, al prepararse la elección parcial de diputado a Cortes por el distrito de Cañete, el candidato de la oposición se dedicaba a la compra de votos y otros atropellos.

El diputado señor Fanjal, que patrocinaba dicha candidatura, discutió con el Gobernador, agrediendo y causando una herida al guardia de Seguridad que acompañaba a aquella autoridad.

Dice el Gobernador que, por tratarse de un diputado a Cortes, no ha podido tomar medidas contra el señor Fanjal.

### La "Hoja Oficial", de hoy

Madrid, 27 (1'00)

Sin novedad en Marruecos y la Península  
Esta mañana, en el Gobierno Civil, se nos ha facilitado el parte recibido por su publicación en el «Boletín Oficial» y que dice lo siguiente:

«Sin novedad en todo el territorio del Protectorado y península.»

### Reparto de hojas sediciosas en Madrid

En la plaza del Callao, en Madrid, la policía detuvo ayer a dos individuos, llamados Eulalio Palacios y Joaquín Fernández, los cuales repartían hojas de carácter comunista, excitando a los soldados a no embarcarse para Marruecos.

Madrid, 26 (1'40)

Entierro del suboficial muerto.—Gran manifestación de duelo

Málaga.—Se ha verificado el entierro del suboficial de ingenieros que resultó muerto el día de la sublevación.

Asistió al acto un gentío inmenso, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

Presidieron las autoridades, el Ayuntamiento en corporación y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Un piquete rindió al cadáver los honores de ordenanza.

Un grupo de sediciosos, invitados por el superior, se refugiaron en un convento de Salesianos

Málaga.—Un grupo de sediciosos, de los que todavía andan fugitivos, y que se dirigían a Churriana, se encontraron con el Superior de los Salesianos se Bermeja.

El Padre les invitó a que se refugiaron en el convento, haciéndoles ver la gravedad del delito en que incurrieran huyendo.

Los sediciosos así lo hicieron, dando muestras de arrepentimiento por lo que habían hecho.

Se esperaba un inmediato castigo para el cabo Barroso

Málaga.—Se ha enviado ya al Capitán general la causa instruida con motivo de los sucesos.

Según se afirma, de ella se desprenden cargos gravísimos contra el cabo Barroso, esperándose que se le impondrá, inmediatamente, el castigo.

### Cese de la huelga

Málaga.—Ha cesado la huelga que se había declarado con motivo de los recientes sucesos.

Los señalados como promotores  
Málaga.—Parece que en la sumaria se señalan como promotores de la sedición a dos cabos y cuatro artilleros del quinto de montaña, y una corneta y dos soldados de otros cuerpos.

Salida de tropas para Málaga  
Córdoba.—Han marchado a Málaga tres escuadrones del regimiento de Sagunto.

Durante el embarque de esas tropas el regimiento de la Reina acordó la estación, impidiendo el acceso al público.

Guardia civil con el mismo destino  
Granada.—Los sucesos de Málaga han causado en esta ciudad gran impresión.

Han llegado cincuenta guardias civiles, de diversas procedencias, marchando seguidamente a Málaga.

Al suboficial muerto no le correspondía ir a Marruecos

San Sebastián.—El suboficial señor Ardós, muerto en la sublevación de Málaga, pertenecía a esta guarnición, no tocándole marchar a Melilla.

Fué en sustitución, de un compañero que se encontraba con permiso.

## La campaña de Marruecos

Madrid, 26 (1'00)

### Sin novedad en Melilla

Ayer, al mediodía, nos recibió a los periodistas, el Ministro de la Guerra, general Aizpura.

Los periodistas le felicitamos por celebrar su fiesta onomástica.

Luego nos manifestó que según las noticias que había recibido de Melilla, no ocurría allí novedad alguna.

De Málaga nos manifestó lo que telegrafiamos aparte.

Añadió que le había cumplimentado el general Cavalcanti.

El Gobierno está firme en querer castigar a los rebeldes, afianzando el prestigio del Ejército

Una personalidad de la situación gubernante nos ha dicho que no cree surjan discrepancias entre los ministros, con relación al problema de Marruecos.

Añadió que el Gobierno insiste, unánimemente, en castigar a los rebeldes, sin comprometer la vida de las tropas españolas.

Dijo que el Gobierno dará las órdenes oportunas para que por medio de la aviación se pueda impedir que el enemigo tenga iniciativa.

Terminó diciéndonos dicha personalidad que el Gobierno tiene el firme propósito de afianzar el prestigio del Ejército en Melilla.

El enemigo disparó contra un aparato  
Melilla.—El aviador señor Vila ha relatado que cuando estaba ametrallando al enemigo, en el último combate, y lo hacía casi a ras de tierra, un disparo del enemigo mató al capitán Salgado, que iba de observador en el aparato, y otro le hirió a él, siendo éste el origen del accidente de aviación de que se habló.

Marcha de heridos y enfermos  
Melilla.—A bordo del «Barceló», han marchado a la Península 16 oficiales, 7 sargentos y 127 soldados heridos y 158 enfermos.

Un sargento herido en Afrau  
Melilla.—Dicen de Afrau que ha sido herido por un disparo del enemigo el sargento del Tercio Justo Pradera.

El general Echagüe  
Melilla.—El general Echagüe ha declarado que no se marchará de Melilla hasta que llegue el nuevo Comandante general señor Marzo.

Una estrategia de los rebeldes que no les sale bien  
Melilla.—Se ha sabido que la noche del 22 un grupo de rebeldes se acercaron a la posición de Afrau, diciendo al oficial moro que se rindieran, pues los españoles habíamos sufrido una nueva gran derrota.

El oficial, fingiendo creerlo, les dijo que se acercaran más para explicárselo.

Los moros, cayendo en la celada, se acercaron y entonces el oficial ordenó una des-

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Sobre un detenido.—Una declaración de los sindicatos libres  
Los periódicos publican hoy la siguiente nota de los sindicatos libres:

«Entrada la Corporación General de Trabajadores «Unión de Sindicatos Libres», de la detención de Francisco Santero Sánchez, como uno de los autores del atentado contra el señor Ginelles, individuo perteneciente hasta ayer a nuestra organización, le interesa hacer públicas las siguientes manifestaciones:

Que Francisco Santero Sánchez no ha sido nunca conserje de esta corporación, como parece haber declarado, ni jamás desempeñó cargo alguno.

¿No fueron los soldados de Garellano?  
Bilbao.—Reina intranquilidad entre las familias de los soldados del regimiento de Garellano por las noticias confusas que llegan de Málaga sobre los sucesos acaecidos allí.

El coronel del regimiento ha manifestado que sus soldados no pudieron tomar parte en los sucesos por hallarse, el día 25, la principal expedición de su regimiento ya en Melilla.

Por otra parte, el Gobernador civil ha dicho que el Ministro de la Gobernación le manifestaba que entre los encartados no había ningún soldado del regimiento de Garellano.

Madrid, 26 (5'30)

### En Sevilla no ha ocurrido nada

Sevilla.—Por la Capitanía general se ha enviado a todos los periódicos de la localidad una nota protestando contra las noticias publicadas acerca de supuestos disgustos, de carácter militar, acaecidos en el regimiento de Granada, los cuales son pura fantasía de los periodistas.

carga cerrada, que tumbó a varios de los rebeldes.

### 500 cadáveres moros

Melilla.—En el campo donde se desarrolló el último combate se llevan ya recogidos quinientos cadáveres de moros.

A uno se le encontró un escrito que perteneció al malogrado jefe del Tercio señor Valenzuela y una carta de Abd el Krim.

El servicio sanitario no fué deficiente  
Melilla.—Han sido comentadas las noticias que se han publicado en Madrid, asegurando que en los últimos combates el servicio sanitario había sido deficiente.

La evacuación de heridos se hizo rápidamente y en todas las enfermerías se disponía de todos los aparatos modernos.

Prisioneros moros fusilados  
Melilla.—En el campamento de Bar Quebdani han sido fusilados cuarenta moros que fueron hechos prisioneros en el último combate.

Madrid, 26 (1'40)

El comunicado oficial del sábado  
En el Ministerio de la Guerra, se nos ha facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«El Comandante general luterino de Melilla participa que el día de ayer salió del campamento de Quebdani el batallón de Valencia, con los servicios auxiliares, con objeto de proteger un convoy a Farha, el cual se hizo sin novedad.

Las baterías de Sidi Messaud hicieron fuego sobre grupos de enemigos, haciéndoles bajas vistas.

El Comandante del Peñón de Alhucemas, en telegrama del día anterior, le comunica que la plaza fué hostilizada por el enemigo con tiro de fácil, contestando aquella con fuego de artillería, que dispersó al enemigo.»

En la tarde de hoy, marchará a la Península el general Correa con la Comisión del Estado Mayor Central, compuesta del teniente coronel señor Benedito, del teniente coronel señor Barbero y del comandante señor Carpio así como también marchará el coronel Sr. Sotomayor.

Esta tarde saldrá para Tetuán el Alto Comisario.

Indígenas que se negaron a combatirnos  
Melilla.—Se ha sabido que los indígenas de la cabilia de Talihi se negaron a combatir contra España cuando les invitaron, los rebeldes, a hacerlo.

Fallece el capitán Alonso  
Melilla.—En la enfermería de Quebdani ha fallecido el capitán del regimiento de Wad Ras señor Alonso, el cual fué herido en el último combate.

Otro bombardeo aéreo sobre Alhucemas  
Melilla.—Hoy, la aviación ha vuelto a bombardear Alhucemas, destruyendo algunas caserías que se libraron del bombardeo de la escuadra.

Prensa Asociada

Teruel Sánchez, por los empleados de la Agencia Ford, y dijeron si los cuatro eran los que habían asaltado y robado dicha agencia.

La diligencia fué favorable a los detenidos, pues no fueron reconocidos, por cuya razón el juez decretó la libertad de los cuatro, que quedaron, a pesar de ello, en la cárcel a disposición de la autoridad gubernativa.

La Asamblea de la Mancomunidad  
Pasado mañana, a las cuatro de la tarde, tendrá su primera sesión la Asamblea de la Mancomunidad.

La reducción de los proyectos de acuerdo dará a esta Asamblea un marcado sabor político, en primer lugar por tener que elegir nuevo Consejo permanente, en las circunstancias creadas por la intervención, aún no concretada, de la minoría de «Acció Catalana.» Esta reitera su anuncio de que ejercerá una intensa labor fiscalizadora, absteniéndose de aceptar ningún cargo de gobierno.

### Para el monumento a Casanova

Un «Grupo de ferroviarios de M. Z. A.—Red Catalana» ha publicado un manifiesto, dirigido a sus compañeros, pidiéndoles contribuyan a la suscripción para adquirir una ofrenda que depositarán el 11 de Septiembre sus delegados al pie del monumento a Casanova.

### Pro amnistía

Sin incidentes se ha celebrado esta mañana en el Teatro el bosque unmitin organizado por los elementos sindicalistas para pedir una amplia amnistía.

Palau Gari

Barcelona, 26 de Agosto.

## Se venden

Los predios Sarriá y Son Baña como una sola finca situados en Establiments. Informes: Marina 6 y 8, Guillermo Martorell.

## Clases pasivas

El apoderado Cladera, participa a sus clientes que, hasta el día 31 del actual, las horas de despacho serán de ocho a nueve y media mañana y de seis a ocho tarde en su domicilio San Miguel, 178-2.

## MIGUEL FERRANDO MÉDICO

Participa a sus clientes que durante los meses de Agosto y Septiembre solo visitará los viernes y sábados de diez de la mañana a las cinco de la tarde.

## Automóvil Baratísimo

¡Más barato que ninguno!  
¿Quiere V. uno?

Acuda para sus compras a la Casa Matons

que regala a sus clientes un coche completamente nuevo y equipado en combinación con la Lotería Nacional.

Por 25 Ptas. cada mes

SMITH-PREMIER—mod. 10  
Se liquidan 6 máquinas de esta marca, cambiadas con nuestra exclusiva URANIA

PRECIOS TIRADOS

CASA MALONDRA

JAIME II, 78—PALMA

## Pianos Chassigne Freres

Venias al contado y a plazos.  
CASA BANQUE, Colón, 84, Palma

## Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico. Razón Centro de Anuncios.

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

# Continental

Casa Bar-Loek

Quint, 7, Palma

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK-VENEZUELA, COLOMBIA Y PUERTOS DEL PACIFICO

El vapor Montevideo saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Sepbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO**

El vapor Manuel Arnús saldrá el día 10 de Sepbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Atrica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE BUENOS AIRES**

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Sepbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON**

El vapor Legaspi saldrá el de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona donde saldrá el 6 de Septiembre para Manila y Puertos de China y Japón.

**LINEA DE FERNANDO POO**

El vapor C. de Cádiz saldrá el de Sepbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

**SUSCRIBASE Y PROPAGUE**

**La Hormiga de Oro**

**Ilustración Católica**

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra demoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiador don José Poch Noguier tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanías.—El falso Alejo o El espectro de los Comenidos».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

**Precios de suscripción (pago anticipado)**

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

**En esquelas mortuorias y aniversario**

de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

**Correo de Mallorca**

dirigirse al

**Centro de Anuncios**

Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma



**Úlceras varicosas**

Antiguas de 8 años  
Curadas en un mes.

Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

**DEPURATIVO RICHELET**

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes médicos referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, S. de Beffort, Mayence (Francia)



A. E. G. Tomson Houston Héberica S. A.

**LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA**

**LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumen a y se perfuma. Es tónica, vigoriza los raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienista, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que, los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no le espide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben necesariamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguería de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. / 950 Juan Marina, 20, 22 y 24

**Línea Pinillos**

SERVICIO AL BRASIL PLATA Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el 15 de Septiembre el vapor

**Catalina**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas.

**SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS**

Para Habana saldrá de Barcelona el día 28 de Agosto el vapor

**Infanta Isabel**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. NOTA: El vapor saldrá fijamente el día 6 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 7 y 8. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla: Gabriel Nulet e Hijos, Marina, 62, Palma

**Cemento Portland**

**Artificial VOLCAN**

Gris-Lento-Económico GRANDES EXISTENCIAS

M. JAQUOTOT--Perejil, 11 y 13 Teléfono 3-6-7

**Flores Artificiales**

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas. Santo Domingo, 32 entresuelo



**¿Callos?**

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 150. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Indefonso, 4 Madrid.

**Señorita**

para escritorio comercial, se necesita. Sueldo según aptitudes. Informes: Quetglas, 15, Santa Catalina, de 4 a 7 tarde.

**MUCHACHO**

de unos quince años, inteligente y educado, se necesita para trabajos comerciales. Informes: Quetglas, 15, Santa Catalina, de 4 a 7 tarde.

**Se vende finca**

Calle Jaime II, compuesta de dos tiendas, y cuatro pisos. Informes: Centro de Anuncios.

**Cerería B. Miralles**

UNION, 37

Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

**TACONES de GOMA**

Codina



**Vinos de mesa Olive:**

De venta exclusiva de San Jaime Sra. 2, callejón y Merced 8.

**CALLICIDA PIZA**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias. De venta en las principales Farmacias de España.

**Solución Cases**

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de «Anemia», «Clorosis», «Raquitismo», «Insipiente», «Convalescencia», etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, Barcelona

Imp. LA ESPERANZA—Donjote, M.—PALMA